
 

 

Diario de Sesiones 

  
de la 

Asamblea de Madrid 

 

Número 157 5 de marzo de 2024 XIII Legislatura 

 

 

COMISIÓN DE DIGITALIZACIÓN 

 
PRESIDENCIA 

Ilmo. Sr. D. Gustavo Alaín Eustache Soteldo 

Sesión celebrada el martes 5 de marzo de 2024 

 

ORDEN DEL DÍA  

1.- PCOC-1346/2024 RGEP.4444. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

del Sr. D. Santiago José Rivero Cruz, diputado del Grupo Parlamentario Socialista, al 

Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Cómo valora la labor del Centro de Innovación y Salud 

Digital del Hospital Público Isabel Zendal? 

2.- PCOC-959/2024 RGEP.2869. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

de la Sra. D.ª María Belén González Moreno, diputada del Grupo Parlamentario Vox en 

Madrid, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿En qué situación se encuentra el Acuerdo 

Marco para la digitalización de los municipios de la Comunidad de Madrid? 

3.- PCOC-1082/2024 RGEP.3390. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

de la Sra. D.ª Jimena González Gómez, diputada del Grupo Parlamentario Más Madrid, al 

 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 157 / 5 DE MARZO DE 2024 

 
 

 
7123 

 

Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Qué medidas va a adoptar el Gobierno de la Comunidad 

de Madrid para dar cumplimiento a los acuerdos planteados en la directiva europea sobre 

responsabilidad en materia de Inteligencia Artificial? 

4.- Ruegos y preguntas. 

SUMARIO 

 

 Página 

 

- Se abre la sesión a las 10 horas y 32 minutos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7125 

─ PCOC-1346/2024 RGEP.4444. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa del Sr. D. Santiago José Rivero Cruz, diputado del Grupo 

Parlamentario Socialista, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Cómo valora 

la labor del Centro de Innovación y Salud Digital del Hospital Público Isabel 

Zendal? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 

 

 

 
 

7125 

- Interviene el Sr. Rivero Cruz, formulando la pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7125 

- Interviene la señora directora general de Salud Digital, respondiendo la pregunta. . .   7125-7126 

- Intervienen el Sr. Rivero Cruz y la señora directora general, ampliando información.  7127-7129 

─ PCOC-959/2024 RGEP.2869. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa de la Sra. D.ª María Belén González Moreno, diputada del Grupo 

Parlamentario Vox en Madrid, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿En qué 

situación se encuentra el Acuerdo Marco para la digitalización de los 

municipios de la Comunidad de Madrid? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 

 

 

 
 

7129 

- Interviene el Sr. Pérez Gallardo, formulando la pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7129 

- Interviene el señor director general de Estrategia Digital, respondiendo la pregunta.  7130 

- Intervienen el Sr. Pérez Gallardo y el señor director general, ampliando información.  7130-7132 

─ PCOC-1082/2024 RGEP.3390. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa de la Sra. D.ª Jimena González Gómez, diputada del Grupo 

Parlamentario Más Madrid, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Qué 

medidas va a adoptar el Gobierno de la Comunidad de Madrid para dar 

cumplimiento a los acuerdos planteados en la directiva europea sobre 

responsabilidad en materia de Inteligencia Artificial? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 

 

 

 

 
 

7132 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 157 / 5 DE MARZO DE 2024 

 
 

 
7124 

 

- Interviene la Sra. González Gómez, formulando la pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7132 

- Interviene el señor director general de Estrategia Digital, respondiendo la pregunta.  7133 

- Intervienen la Sra. González Gómez y el señor director general, ampliando 

información. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

7133-7135 

─ Ruegos y preguntas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7135 

- No se formulan ruegos ni preguntas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7135 

- Se levanta la sesión a las 11 horas y 5 minutos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   7135 

  



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 157 / 5 DE MARZO DE 2024 

 
 

 
7125 

 

(Se abre la sesión a las 10 horas y 32 minutos). 

El Sr. PRESIDENTE: Buenos días, señorías. Damos comienzo a la sesión de la Comisión de 

Digitalización del día de hoy. Como cuestión preliminar, solicito a los grupos que comuniquen las 

sustituciones de diputados para esta sesión. ¿Más Madrid? (Pausa.) Ninguna. ¿PSOE? (Pausa.) Tampoco. 

¿Partido Popular? (Pausa.) Ninguna. Gracias, señorías. Pasamos al primer punto del orden del día. 

 

PCOC-1346/2024 RGEP.4444. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa del Sr. D. Santiago José Rivero Cruz, diputado del Grupo Parlamentario Socialista, 

al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Cómo valora la labor del Centro de Innovación y Salud 

Digital del Hospital Público Isabel Zendal? 

La Consejería de Digitalización comunicó a los servicios de la Cámara que esta PCOC será 

respondida por la directora general de Salud Digital, doña Nuria Ruiz Hombrebueno, a quien 

agradecemos su presencia y damos la bienvenida, solicitándole que se incorpore a la mesa; del referido 

escrito ha tenido conocimiento la Mesa de la comisión. En cumplimiento de lo previsto por el artículo 

196.2 del Reglamento, la pregunta se tramitará de conformidad con lo establecido por el artículo 196.1 

del Reglamento. La iniciativa corresponde al señor Rivero Cruz, del Grupo Parlamentario Socialista; 

consecuentemente, señor Rivero, para la formulación de la pregunta, tiene la palabra. 

El Sr. RIVERO CRUZ: Muchas gracias, presidente. Buenos días a todos y a todas. Buenos 

días, señora directora general, y gracias por venir a responder. La pregunta que traemos hoy desde el 

Grupo Parlamentario Socialista es para ver si nos puede explicar cuál está siendo la labor y el trabajo 

que se está haciendo desde el centro de innovación en salud digital, que está en el Hospital Enfermera 

Isabel Zendal y se anunció en marzo de 2023. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señoría. Para responder la pregunta por parte del 

Gobierno, la señora directora general tiene la palabra. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE SALUD DIGITAL (Ruiz Hombrebueno): Gracias, señor 

presidente. Buenos días, señorías. Voy a pasar a exponer todo lo que se está haciendo en este centro. 

El centro de innovación y salud digital del Hospital Público Isabel Zendal tiene por objeto el fomento y 

divulgación de la salud digital conectada entre los profesionales del Servicio Madrileño de Salud, 

mostrando funcionamiento, protocolos y aplicaciones de diversos productos software de inteligencia 

artificial a los profesionales del Sermas en un único espacio y fuera de la práctica hospitalaria para no 

interferir en la actividad asistencial de los hospitales. 

Dentro de las actuaciones desarrolladas en este centro de innovación quiero mencionar, por 

su especial relevancia, los cursos y demostraciones basadas en realidad virtual y aumentada. A través 

de tecnología de experiencias inmersivas, los profesionales sanitarios pueden usar aplicaciones de 

realidad mixta y aumentada tanto para mejorar la interpretación de pruebas diagnósticas como para 
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simular situaciones clínicas que ayuden a los pacientes a avanzar en sus procesos de recuperación; 

estas experiencias inmersivas en las que se simulan situaciones clínicas son un aspecto clave en 

escenarios críticos donde se busca reducir los tiempos de reacción de los profesionales ante situaciones 

poco usuales o adversas y en situaciones clínicas delicadas donde se busca progresar con mayores 

garantías o en el tratamiento de determinadas enfermedades. El objetivo es aportar valor a los 

profesionales de la salud a través del desarrollo de la medicina de precisión, la transformación de la 

asistencia sanitaria y la mejora de la experiencia del paciente, y sirve de ayuda al profesional en su 

formación y preparación en base a experiencias virtuales no teóricas; en la reducción de la curva de 

aprendizaje, con beneficios en la gestión de su rotación; en la simulación de soporte y atención remota 

para atención especializada; en la formación continuada de los técnicos sanitarios en tecnología, 

ayudando en el rediseño de protocolos, entrenamiento en el uso de equipamiento y protocolos de 

trabajo, y en la comunicación con los pacientes. Como ejemplo de casos de uso concretos, quiero 

comentar que se está trabajando en la visualización de estructuras cerebrales para simular posibles 

abordajes quirúrgicos óptimos, o en la simulación de la radiación en un quirófano, que es un aspecto 

clave de seguridad al evitar que los profesionales se expongan innecesariamente; también se están 

dando cursos y demostraciones de nuevas tecnologías de adquisición de imagen con herramientas que 

facilitan el trabajo en remoto de los profesionales. 

Actualmente, el circuito tradicional es que, cuando se aprueba una prueba diagnóstica, un 

paciente debe acudir al centro donde se encuentra la modalidad, el técnico superior en imagen para el 

diagnóstico hace la prueba usando los protocolos, y un radiólogo revisa la prueba y elabora el informe 

correspondiente. Con el nuevo flujo de trabajo que se ha instaurado en este centro y con la colaboración 

del Hospital Ramón y Cajal y el CEP asociado de emigrantes se han incorporado algunos cambios en 

tiempo real: el paciente no tiene que desplazarse al hospital porque se ha instalado un TAC en cada 

uno de los CEP; la prueba la realiza el técnico de la modalidad o uno de referencia, que puede estar 

presencial o puede estar también en el hospital, que se conecta a través de esta modalidad usando 

tecnología disruptiva y hace la prueba completa; el informado de la prueba lo puede realizar tanto el 

equipo de radiología del Hospital Ramón y Cajal como el de otro hospital, y para ello cuentan con 

inteligencia artificial como herramienta de ayuda y soporte al proceso asistencial; facilita la 

automatización y prioridad de la lista de trabajo en aquellos casos que, por ejemplo, la IA detecte 

anomalías o hace un preinforme automático de pruebas, identificando hallazgos e incorporando 

resultados de mediciones, ahorrando más del 50 por ciento del tiempo que actualmente los radiólogos 

dedican a esta tarea. También se está haciendo presentación a equipos y grupos de trabajo de iniciativas 

innovadoras, y, haciendo uso de los espacios y herramientas que están en el Zendal, se organizan 

presentaciones y dinámicas de grupo a fin de trabajar en los diseños de distintas iniciativas tecnológicas. 

Y también se están haciendo encuentros entre instituciones, servicios de salud, universidades, con el 

fin de promover la transformación digital de nuestros servicios de salud y compartir las mejores 

prácticas. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señora Ruiz. Para réplica tiene la palabra el señor Rivero. 
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El Sr. RIVERO CRUZ: Muchas gracias, presidente. Gracias, señora directora general. La 

verdad es que esta pregunta la traíamos porque desde el anuncio del centro prácticamente no hemos 

sido capaces -debe ser por inoperatividad nuestra- de encontrar información o noticias publicadas del 

trabajo que se está llevando a cabo. Vaya por delante que el Grupo Socialista cree que la digitalización 

tiene que ser uno de los puntales en todas las áreas, y, por lo tanto, también en el área sanitaria, y, 

además, que la formación a los distintos profesionales de la Administración pública en digitalización es 

primordial para apostar por un futuro que sea no solo competitivo en términos económicos sino también 

efectivo en términos sanitarios. 

Dicho lo que nos ha contado -que yo le gradezco-, quería plantearle algunas dudas que nos 

surgieron y que no ha mencionado en su primera intervención. Este centro estaba dotado con 70 

millones de euros, según se anunció, como recoge la nota de prensa de la Comunidad de Madrid, y 

quería preguntarle cuántos de esos 70 millones de euros se ejecutaron el año pasado, en 2023, y 

también cuánto se va a dedicar este año y cuánto llevan ejecutado. 

También me gustaría preguntarle, en el aspecto de la formación a los profesionales del 

Sermas, cuántos cursos han impartido, cuántos hospitales o cuántos centros han participado en los 

cursos. 

También se recogía que este centro iba a proporcionar herramientas a los profesionales para 

mejorar -esto lo ha mencionado en su primera intervención-, y quería preguntarle cuál está siendo el 

uso por parte de los profesionales de estas herramientas; entiendo que el centro pone a disposición de 

los profesionales una serie de herramientas materiales, de digitalización, de inteligencia artificial y 

demás para mejorar los procesos, la atención o los diagnósticos, pero queríamos saber cuánto se están 

usando esas herramientas para también saber si el conocimiento de estas herramientas -de la existencia 

y también del uso- está llegando de manera adecuada a los profesionales del Sermas. 

En ese sentido, otra de las preguntas que teníamos era si se ha hecho alguna campaña dentro 

del Sermas para dar a conocer este centro y los servicios que puede proporcionar a los profesionales 

sanitarios. Nos ha dicho que es para el Sermas, por lo que entendemos que no está disponible este 

servicio, o los servicios que presta el centro, para hospitales privados, aunque entiendo que hacen 

eventos, por los que le quería preguntar, porque ha dicho que hacen encuentros entre instituciones, 

universidades y empresas, y quería preguntarle también si nos puede mencionar alguno que haya hecho 

y en qué materia. 

En relación con los cursos, me gustaría saber, si tiene el dato, cuántos cursos se han impartido 

y cuántos profesionales han participado en esos cursos, así como en las presentaciones y dinámicas de 

grupo que nos ha mencionado. 

Por último, ha mencionado que uno de los objetivos del centro es la divulgación de la salud 

digital, y no sé si solo de cara a los profesionales o también de cara a los pacientes o a los posibles 

pacientes, es decir, de la ciudadanía en general. En este sentido, la última pregunta es, en caso de que 

ese objetivo esté contemplado también para la ciudadanía, qué acciones o qué medidas se han hecho 
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o tienen previstas para lograr esa divulgación entre la ciudadanía de la salud digital, porque, como le 

digo, este humilde diputado no ha encontrado más que la nota de prensa de creación del centro, y 

entendemos que, si la divulgación de la salud digital es uno de los objetivos que tiene este centro, 

deberían hacer un trabajo un poquito más intenso, al menos en lo que es lo digital. Nada más y muchas 

gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señoría. Tiene la palabra la representante del Gobierno; minuto 

y medio le queda. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE SALUD DIGITAL (Ruiz Hombrebueno): Este centro de 

innovación que nosotros tenemos en el Zendal por parte de la Consejería de Digitalización es fruto de 

un convenio de colaboración, para nosotros es gratuito, o sea, nosotros no estamos invirtiendo en este 

centro; digamos que es un espacio donde se da información a los profesionales para que ellos la puedan 

aplicar en su práctica clínica y se valoran distintos algoritmos de inteligencia artificial que puedan ir en 

beneficio de los pacientes. 

Voy a decir algunos casos concretos que estamos haciendo. En primer lugar, estamos 

trabajando en una estación oncológica con el Hospital Ramón y Cajal -ya ha habido varias reuniones, y 

la idea es que el paciente oncológico pueda tener un seguimiento independientemente de donde se le 

esté atendiendo-; un hub de orquestación en inteligencia artificial, que está desplegado actualmente; 

también estamos haciendo diseño y pilotaje en la red de anatomía patológica con una solución para el 

30 por ciento de actividad de algunos hospitales... O sea, no son contratos que tengamos para 

implantar, son casos de usos, son pilotajes, donde los profesionales intervienen, donde ellos deciden, 

en muy estrecha colaboración con la Consejería de Sanidad, son ellos quienes deciden las soluciones 

que se van a poner en sus hospitales; realmente son casos, simplemente ejemplos, y a veces no los 

ponemos nosotros sino que los propios profesionales nos los traen para que podamos valorar si cumplen 

los criterios, si puede ser un caso de uso que pueda ser replicable en algún centro, pero el que luego 

se implante ya no depende de nosotros, eso ya es una decisión entre Sanidad y Digitalización. 

Algo también muy interesante que tenemos allí es un centro de realidad virtual y aumentada 

con el diseño de un kit para despliegue en los hospitales del Sermas en base a varios casos de uso 

definidos: uno de ellos es el entrenamiento del personal de quirófano e instrumentación quirúrgica; 

otro, entrenamiento del personal de quirófano para garantizar la seguridad en la utilización de equipos 

que emiten radiación; otro caso de usos es la planificación quirúrgica mediante visualización con realidad 

aumentada de reconstrucciones anatómicas, que es muy interesante porque, si a un paciente, por 

ejemplo, se le detecta... 

El Sr. PRESIDENTE: Tiene que ir terminando, por favor. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE SALUD DIGITAL (Ruiz Hombrebueno): ... una lesión 

cerebral, tú puedes hacer un modelo con realidad aumentada, donde tú puedes ver en 3D esa misma 

imagen de su cerebro, donde tiene la lesión, y ahí puedes decidir cuál puede ser el abordaje quirúrgico 

más adecuado; la verdad es que es un caso de uso muy interesante, que tiene una gran aceptación por 
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los profesionales, y, luego, de cara a los pacientes, también se está utilizando para tratamiento de las 

fobias a través de gafas de realidad virtual y aumentada. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Señor Rivero, veinte segundos le quedan. 

El Sr. RIVERO CRUZ: Muchas gracias por la información. Se me quedan algunas preguntas 

en el tintero, como el número de cursos que se han ofrecido y el número de profesionales que han 

hecho estos cursos, pero, bueno, volveremos seguramente a tener ocasión de hablar de este centro. 

Pedirle que intenten hacer desde Digitalización -porque entendemos que esta es una labor 

más de Digitalización que de Sanidad- una labor de educación social en materia digital relacionada con 

la salud ya que tienen en la consejería una dirección general específica sobre ello. Nada más y muchas 

gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Y, para finalizar la tramitación de la iniciativa, 

agradecemos a la directora general su presencia en la mañana de hoy, así como las explicaciones dadas 

a esta comisión. Pasamos a tramitar el siguiente punto del orden del día. 

 

PCOC-959/2024 RGEP.2869. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

de la Sra. D.ª María Belén González Moreno, diputada del Grupo Parlamentario Vox en 

Madrid, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿En qué situación se encuentra el Acuerdo 

Marco para la digitalización de los municipios de la Comunidad de Madrid? 

La Consejería de Digitalización comunicó a los servicios de la Cámara que esta PCOC será 

respondida por el director general de Estrategia Digital, don Ignacio Azorín González, a quien 

agradecemos su presencia, damos la bienvenida y solicitamos que se incorpore a la mesa; del referido 

escrito ha tenido conocimiento la Mesa de la comisión. En cumplimiento a lo previsto por el artículo 

196.2 del Reglamento, la pregunta se tramitará de conformidad con lo establecido por el artículo 196.1 

del Reglamento. La iniciativa corresponde a la señora González Moreno, del Grupo Parlamentario Vox 

en Madrid, quien ha formalizado por vía del Registro General de la Asamblea, con número 205.809/24, 

que la iniciativa será defendida por don Javier Pérez Gallardo; consecuentemente, señor Gallardo, para 

la formulación de la pregunta, tiene la palabra. 

El Sr. PÉREZ GALLARDO: Muchas gracias, señor presidente. Muchas gracias, señor director 

general, por acudir esta mañana a esta comisión. Le preguntamos desde Vox por la digitalización, o la 

ayuda en digitalización que presta la Comunidad de Madrid a los municipios de nuestra región, 

especialmente a aquellos municipios más pequeños. Como sabe usted, estos municipios tienen un 

presupuesto bastante limitado y ellos mismos no podrían afrontar programas o planes de digitalizarse 

si no es con ayuda de la Comunidad de Madrid, y, ¡ojo!, también la Comunidad de Madrid está obligado 

a ello; por eso le preguntamos cómo va esta ayuda para digitalizarse, especialmente a los municipios 

más pequeños. Muchas gracias. 
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El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señoría. Para responder la pregunta tiene la palabra el 

director general de Estrategia Digital. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE ESTRATEGIA DIGITAL (Azorín González): Buenos días. 

¿Qué tal?, ¿cómo están? Muchas gracias por la pregunta. Efectivamente, es superimportante este 

proyecto para la digitalización de la Comunidad de Madrid. Como comentaba usted, al final en nuestra 

función de diputación hay que ayudar lo más que se pueda a las entidades locales, a los municipios de 

menos de 20.000 habitantes. A fecha de 26 de febrero faltaba lo que estamos haciendo ahora, que es 

una consultoría para ir preguntando cuáles son esas necesidades que tenemos en los municipios de 

menos de 20.000 para hacer esos grupos; digamos, montar unas iniciativas que den respuesta a esas 

necesidades. Respecto a esa consultoría, a fecha 26 de febrero faltaban 33 ayuntamientos por 

contestar; o sea, más o menos ya podemos empezar a tener una imagen de cuáles son las necesidades, 

y creo que, a falta, obviamente, de que se confirme dentro del informe, estamos viendo necesidades 

de ciberseguridad, digitalización de archivos o en el tema de recursos, como, por ejemplo, dotación de 

portátiles. Buscamos otra vuelta al calendario, buscamos finalizar la fase de entrevistas entre marzo y 

abril para poder definir este mapa de servicios de entidades locales, el plan de acción de cara a sacar 

una licitación a final de año, que es lo que venimos comentando, ya que al final todo esto está muy 

bien si sacas una licitación, porque, sin saber las cosas, sin actuar, no sirve para nada; por ello, la idea 

es lanzar en el último trimestre del año esa licitación que dé respuesta a estas necesidades que se están 

identificando. 

En paralelo a las entrevistas se está haciendo análisis comparativo de qué hacen otras 

comunidades autónomas en su función de diputación y un análisis de necesidades que, digamos, 

concuerde con la realidad que venimos escuchando por las entrevistas que se están teniendo y las 

reuniones que está manteniendo el consejero con los distintos municipios. Y, dicho esto, abierto a la 

pregunta que tenga después. Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchísimas gracias, señor director general. Tiene la palabra el señor 

Pérez Gallardo. 

El Sr. PÉREZ GALLARDO: Muchas gracias, señor director general. Como decía previamente, 

la digitalización supone un mundo para estos municipios, que realmente puede ser una potencia muy 

fuerte a la hora de prestar sus servicios a los ciudadanos; muchos de ellos nos comentan que no les ha 

llegado esa información o esa ayuda y que lo ven como lejano. Su Plan de Digitalización 2023-2026 lo 

marcaba como objetivo dentro de uno de los puntos y lo dotaban de 1 millón de euros al año; no sé si, 

por ejemplo, en 2023 se ha efectuado o no, pero seguramente, aunque no se esté ejecutando, puede 

que incluso sea bastante insuficiente. Como le decía, también hay leyes que lo obligan, como, por 

ejemplo, la Ley de Transparencia; muchos municipios están obligados a cumplir con una transparencia 

que no pueden dar porque no tienen los medios económicos o los recursos necesarios para poder 

hacerlo. La propia ley, que se aprobó en 2019, marcaba un plazo de seis meses para que la Comunidad 

de Madrid pudiese dotar de esos recursos, dotar de esas herramientas, especialmente a esos municipios; 

en concreto la Ley de Transparencia marcaba a los municipios de menos de 5.000 habitantes, aunque, 
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efectivamente, en su estrategia lo amplían a esos 20 municipios de más de 20.000 para que puedan 

dar esos servicios. 

Hace unos días nos encontrábamos al consejero anunciando en Pozuelo de Alarcón el tema 

de las smart cities y cómo iba a ayudar esta estrategia de digitalización a los municipios, pero, más allá 

de anuncios, más allá de planes, más allá de palabras, insisto en si realmente va a ser una realidad que 

puedan ver, porque lo que nos llega de muchos municipios, especialmente de los municipios más 

pequeños, es que no llega, o que lo que llega es mínimo, incluso que lo que llega requiere por parte de 

ellos de una implicación o de un personal que no tienen para poder utilizar esas herramientas que se 

ponen a su disposición. 

Perdón, ¿son tres o cinco minutos? (Pausa.) ¡Ah!, ¿cinco? Perfecto; pues sigo en el último 

turno. Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señoría. Tiene la palabra el señor director general; solo a modo 

de recordatorio, tres minutos le quedan. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE ESTRATEGIA DIGITAL (Azorín González): Efectivamente, 

las necesidades están ahí, las hemos ido escuchando este año a lo largo de las diferentes reuniones 

que hemos mantenido con las diferentes mancomunidades, y los procesos de la Administración son los 

que son, así que, al final, como venía indicando, los tiempos no han variado, y a finales de marzo o abril 

tendremos la visión completa de todas la respuestas de los municipios; de ahí podremos elaborar ese 

mapa de servicios que necesitan, esos grandes bloques, porque luego también hay necesidades muy 

de nicho y muy particulares de algunos municipios, pero a los grandes bloques se les va a dar respuesta, 

es decir, administración electrónica, digitalización del archivo, provisión de ordenadores o paquetes de 

ciberseguridad para cumplir con la ley, como comentaba usted. Y, luego, hay otras realidades, que son 

las necesidades de equipos técnicos, porque muchas veces es verdad que puedes tener la solución pero 

necesitas de esos servicios técnicos que te den soporte. Todo eso se está teniendo en cuenta, y la idea 

es sacar un pliego a final de este año. Esos son los tiempos que se les han ido comunicando a todos los 

municipios y de los que son conscientes; por tanto, son conscientes, saben los tiempos. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor director general. Último turno, señor Pérez 

Gallardo; dos minutos le quedan. 

El Sr. PÉREZ GALLARDO: Muchas gracias, señor presidente. Si le parece, nos emplazamos 

a dentro de unos meses para que nos cuente las conclusiones que sacan de esas necesidades que les 

piden todos los municipios, pero les pediría que no solamente lo hagan a través de las mancomunidades 

ya que muchas veces no representan la realidad de los municipios a los que pertenecen, ya que muchas 

veces al final se quedan un poco con la cabeza de esa mancomunidad y no tienen las inquietudes o las 

necesidades de los más pequeños; así que, como le decía, esperaremos a que tengan esas conclusiones 

y, una vez que las tengan, le volveremos a citar aquí, en la Asamblea de Madrid, para que nos cuente. 

Muchas gracias. 
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El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señoría. Señor director general, tiene la palabra para 

terminar. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE ESTRATEGIA DIGITAL (Azorín González): En cuanto 

tengamos las conclusiones, yo las comparto, por supuesto, no sé si a través de una PCOC o de una 

comparecencia, lo que haga falta, pero se compartirán para que tengamos todos la misma foto, porque 

al final todos son nuestros municipios. Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Finalizada la tramitación de la iniciativa, pasamos a tramitar el tercer 

punto del orden del día. 

 

PCOC-1082/2024 RGEP.3390. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa de la Sra. D.ª Jimena González Gómez, diputada del Grupo Parlamentario Más 

Madrid, al Gobierno, con el siguiente objeto: ¿Qué medidas va a adoptar el Gobierno de la 

Comunidad de Madrid para dar cumplimiento a los acuerdos planteados en la directiva 

europea sobre responsabilidad en materia de Inteligencia Artificial? 

La Consejería de Digitalización comunicó a los servicios de la Cámara que esta PCOC será 

respondida por el director general de Estrategia Digital, Ignacio Azorín González; del referido escrito ha 

tenido conocimiento la Mesa de la comisión. En cumplimiento con lo previsto por el artículo 196.2 del 

Reglamento, la pregunta se tramitará de conformidad con lo establecido por el artículo 196.1 del 

Reglamento. La iniciativa corresponde a la señora González Gómez, del Grupo Parlamentario Más 

Madrid; consecuentemente, la señora González Gómez, para la formulación de la pregunta, tiene la 

palabra. 

La Sra. GONZÁLEZ GÓMEZ: Gracias, presidente. Gracias, director general, por su presencia 

hoy aquí para responder una vez más nuestras preguntas. Soy consciente de que el acuerdo provisional 

para esta directiva europea sobre responsabilidad civil en materia de inteligencia artificial es reciente, 

es de hace escasos dos o tres meses, pero es un paso crucial en la regulación de esta tecnología para 

establecer normas claras que determinen quién es responsable por los daños causados por los 

algoritmos o por los sistemas autónomos, porque sabemos que la inteligencia artificial no es, y no puede 

llegar a ser nunca, un sistema infalible y que los errores que se cometan a través de estas tecnologías 

pueden ser graves; por ello, el marco legal tiene que ser muy sólido para definir claramente las 

responsabilidades y las obligaciones de las partes involucradas. Somos conscientes de que la traslación 

de esta directiva a la normativa tanto estatal como autonómica es compleja y que por supuesto que no 

depende únicamente de los gobiernos de las comunidades autónomas, pero sí que nos gustaría, en este 

punto probablemente temprano de este desarrollo de la directiva, saber cuáles son los planes hasta el 

momento, cuál es la estrategia del Gobierno de la Comunidad de Madrid en este sentido. Muchas 

gracias. 
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El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señoría. Tiene la palabra para responder el 

representante del Gobierno; adelante. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE ESTRATEGIA DIGITAL (Azorín González): Muchas gracias. 

La verdad es que es una pregunta preciosa. Lo que he preparado es un minirresumen de en qué 

consisten los diferentes puntos de la IA, que entra en vigor en 2026, pero que se va a ir desplegando 

por fases, y después de ese resumen comento un pelín qué iniciativas se están tomando a día de hoy, 

aunque, como usted ha dicho, sabiendo que es muy reciente. 

Efectivamente, la transición digital es un elemento clave para el desarrollo económico y la 

autonomía estratégica de la UE. El proyecto de reglamento, que entra en vigor en 2026, tiene por objeto 

garantizar que los sistemas de inteligencia artificial introducidos en el mercado europeo y utilizados en 

la Unión Europea sean seguros y respeten esos derechos fundamentales, y sobre todo los valores de la 

Unión, y la idea principal es regular la inteligencia artificial en la medida en que esta tenga la capacidad 

de dañar a la sociedad, siguiendo un enfoque basado en los riesgos, es decir, a mayor riesgo, más 

estricto; en resumen, normas sobre modelos de inteligencia artificial de uso general de gran impacto 

que pueden causar un riesgo sistémico en el futuro, así como sobre los sistemas de IA de alto riesgo. 

Luego, un sistema revisado de gobernanza con algunas competencias de ejecución a escala de la Unión 

Europa; ampliación de la lista de prohibiciones, pero con la posibilidad de utilizar la identificación 

biométrica remota por parte de las autoridades policiales en espacios públicos con subvención -

salvaguardas-, y una mejor protección de los derechos mediante la obligación de que los 

implementadores de sistemas de IA de alto riesgo lleven a cabo una evaluación del impacto y los 

derechos fundamentales antes de poner en marcha un sistema de inteligencia artificial. Ese es el 

resumen de los puntos más interesantes de la regulación. 

Si recuerdan, en la última sesión de control creo que me preguntaba su señoría de Vox cómo 

se hacían los análisis de riesgo de los distintos aplicativos impulsados por la Administración regional. 

Aquí se procedería de una forma similar, porque lo importante es eso, tener control sobre los desarrollos 

de inteligencia artificial generativa: la generación de un estándar técnico, evaluación y soporte a los 

casos de uso de la Comunidad de Madrid, así como la utilización de recursos, la responsabilidad y la 

ética en el uso de la inteligencia artificial en la Comunidad Autónoma de Madrid, en línea con lo que 

hemos ido escuchando al consejero. Son brochazos amplios, pero son un poco las líneas en las que 

estamos trabajando ahora mismo. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Azorín. Tiene la palabra la señora González; 

adelante. 

La Sra. GONZÁLEZ GÓMEZ: Muchas gracias por la información, por la respuesta. Quizás a 

nosotras nos interesa especialmente en este momento todo lo que atañe a la recopilación y uso de 

datos, a los principios éticos y legales para su recopilación y almacenamiento, y el uso de datos en el 

desarrollo y despliegue de tecnologías de inteligencia artificial protegiendo la privacidad y los derechos 

de las personas y previniendo la recopilación indebida de información. Y también nos preocupa 
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especialmente la parte de evaluación de riesgos por parte de las empresas y organizaciones que 

desarrollan este tipo de tecnologías en el sentido de garantizar el cumplimiento de las regulaciones 

vigentes en materia de protección de datos, sobre todo de existencia de sesgos potencialmente 

discriminatorios a la hora de desarrollar estas tecnologías. En este sentido, si nos puede dar alguna 

pista más, se lo agradeceríamos. 

Sin ninguna duda, sobre este tema vamos a seguir hablando mucho en esta comisión según 

avancen los meses, pero saben que pueden contar con nuestro grupo parlamentario, con Más Madrid, 

para trabajar en este sentido, en el de garantizar la seguridad y, sobre todo, el uso ético de las 

tecnologías de inteligencia artificial. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señoría. Tiene la palabra el señor representante del 

Gobierno. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE ESTRATEGIA DIGITAL (Azorín González): Gracias a usted. 

Al final, lo bueno que tiene la regulación de la Unión Europea es que es bastante disuasoria porque la 

multa que te llevas es bastante significativa; entonces, en eso, las terceras empresas van a tener 

bastante cuidado. 

Uso de datos. Al final no cambia la política porque sea inteligencia artificial o porque sea 

cualquier aplicativo, y por ello vamos a seguir con el cumplimiento del GDPR -reglamento general de 

protección de datos-, como lo estamos haciendo. Al final tenemos a los responsables de tratamiento, 

tenemos a los delegados de protección de datos, que van marcando las políticas que seguimos, y eso 

va a seguir a la orden del día. 

Evaluación de riesgos de terceras empresas. Va a seguir muy similar a lo que comentábamos. 

Cuenta Digital tiene una componente de identificar, de aprender de quién está utilizando la cuenta para 

poder sugerir servicios que sean de interés para ese ciudadano; por ejemplo, en mi caso, me sugerirá 

no una beca pero sí algo en base a mis intereses, que conoce porque yo he dado autorización para que 

se utilicen mis datos, ya que, si no, ¡ni de broma! Sé que estoy haciendo un poco spoiler, pero, al final, 

cuando, por ejemplo, te bajas Cuenta Digital, vas a tener que hacer check y autorizar cada una de las 

cesiones de datos que haces, y eso va a seguir igual tanto para la inteligencia artificial como para las 

tecnologías que vengan en el futuro. 

Luego, la parte de sesgos es muy interesante. La verdad es que es bastante técnico y hay que 

seguir a las empresas para que no haya algoritmos con sesgos, porque si no pasan cosas como las que 

hemos visto hace dos semanas, cuando Google paró su Gemini por el tema de los sesgos para repararlo 

en ese sentido. 

Evaluación de riesgos de terceros, por ir a la pregunta. Entiendo que también se extenderá, 

es decir, habrá una responsabilidad extendida a los proveedores de la Comunidad de Madrid que tienen 

que asegurar que lo que hacen es lícito y acorde a la Ley de Protección de Datos y a los intereses de 

los ciudadanos; en ningún momento, en ningún caso, se va a tratar con proveedores que no cumplan 
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eso. Es verdad que eso está en el inicio, pero lo bueno es que ya tenemos ese marco de la Ley de 

Protección de Datos, que nos va a ayudar a ir dando esos pasos hacia la directiva de IA cuando entre 

en vigor. Y encantado de ir explorando este tema porque la verdad es que es apasionante. Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Agradecemos al señor director general de Estrategia Digital, señor 

Azorín González, su presencia en la mañana de hoy y las explicaciones dadas a esta comisión, y 

esperamos tenerle pronto por aquí. Pasamos al cuarto y último punto del orden del día. 

 

──── RUEGOS Y PREGUNTAS. ──── 

 

¿Ruegos o preguntas a esta Mesa? (Pausa.) Pues se levanta la sesión. 

 

(Se levanta la sesión a las 11 horas y 5 minutos). 
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